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ВСТУП 

 

Сучасні умови розвитку нашої держави вимагають тісної взаємодії 

наукової сфери, господарства та освіти для збереження природного середовища і 

забезпечення потреб населення. Це особливо важливо на локальному рівні де 

традиційні господарські і соціальні проблеми загострюються, а пошуки 

нестандартних шляхів їх вирішення з використанням місцевих ресурсів 

наштовхуються на упереджене ставлення громади. При цьому важливі 

природоохоронні об’єкти із потужним економічним потенціалом залишаються 

поза увагою або руйнуються. Типовим прикладом виступає геологічна пам’ятка 

природи державного значення «Китайгородське відслонення»  

Наукова цінність Китайгородського відслонення, як геологічного об’єкта 

уже давно доведена. Її роль у пізнанні геологічної активності минулих 

геологічних епох, еволюції органічного світу та природних умов висвітлена у 

багатьох публікаціях і обговореннях на конференціях різних рангів. Геологічні 

дослідження в межах об’єкту здійснювали: О. Никифорова (1954), П. Цегельнюк 

(1969 - 1989), В. Гинда (1974 - 1978), Д. Дригант (1974, 1982,  1984), А. Іщенко 

(1985) С. Пастернак (1954 – 1962), В. Гаврилишин (1964 та ін..), В. Горецький 

(1965), Л. Кудрін (1966). Палеогеографічні умови силурійського часу детально 

охарактеризував В. Гриценко (1977). Результати тектонічних досліджень регіону 

узагальнено в колективній праці  «Геотектоника Волыно-Подолии» (1990) за 

редакцією І. Чебаненко, І. Вишняков, Б. Власов. Цінність похідних ландшафтних 

компонентів висвітлені у працях: К. Геренчука, І. Іванової, І. Федорчука, 

Л.Любінської та інших. 

Унікальні природні об’єкти України, відвідати які хотіли б не тільки 

вітчизняні, а й іноземні гості, є базою для формування туристичних продуктів. 

Виважене поєднання природоохоронних об’єктів для їх використання в 

туристичних цілях сприяє як збереженню природи, так і створенню нових 
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робочих місць, об’єднанню місцевих громад, їх збалансованому 

соціальноекономічному розвитку. Це підтверджують дані Світової організації 

туризму (ЮНВТО), відповідно до яких у структурі світового туристичного 

потоку відвідування природоохоронних територій з туристичною метою виросло 

з 2% у 1980 р. до 20% у 2009 р. і продовжує зростати. 

Вивченням стану розвитку туризму на природоохоронних територіях або 

екотуризму займалися такі вітчизняні науковці, як В.В. Бондар, Я.Л. Ганжа, Г.В. 

Вартанян, В.І. Вишневський, О.Ю. Дмитрук, Г.М. Заваріка, Г.О. Сорокіна, Л. 

Теодорович та інші. Проте актуальні теоретичні та практичні питання 

використання потенціалу туристської діяльності на природоохоронних 

територіях або екотуризму недостатньо розкриті в науковій літературі. 

Західна Європа і Північна Америка переживають екотуристичний бум. В 

Україні, навпаки, попит на екологічні тури поки що незначний. Причинами цього 

є недостатня інформованість населення про цей напрям туризму, його 

можливості та переваги; нерозвиненість туристичної інфраструктури; низький 

рівень сервісу; проблеми безпеки тощо. Питання про те, які складники 

природнозаповідного фонду в Україні мають законодавчі підстави здійснювати 

рекреаційні та туристичні види діяльності, чи можуть природоохоронні території 

стати партнерами туристичних підприємств під час розроблення, розвитку та 

просування туристичних продуктів, потребують більш глибокого розкриття. 

Важливий природоохоронний статус земель, де розміщений цей об’єкт є 

яскравим підтвердженням його національного та світового значення. При цьому 

для людей, які не є науковими спеціалістами і зокрема для місцевого населення, 

важливість і унікальність об’єкта обмежується уявленням про збереження 

рідкісних представників флори і фауни, що тут поширені, а також правилами 

поведінки представленими на інформаційних дошках на околиці с. Китайгород. 

 Відповідно унікальна геологічна пам’ятка, яка може формувати 

комплексне уявлення про геологічні процеси та їх вплив на формування і 
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розвиток ландшафтів (а також повинна бути включена, як еталон у шкільні 

підручники!) практично не задіяна в освітній сфері. Це також виступає 

проблемою у розвитку екологічно безпечних форм природокористування, які при 

високій економічній ефективності (за аналогією США та країн Європи) 

забезпечують суворий контроль доступу на територію, та впливу на компоненти. 

Вказані факти визначають актуальність нашого дослідження. 

Мета роботи: розкрити освітній та господарський потенціал 

Китайгородського відслонення для організації збалансованої системи 

природокористування на його території. 

Завдання: 

1. Узагальнити природні особливості відслонення та висвітлити їх. 

2. Показати можливості використання об’єкта в освітньому процесі. 

3. Виявити умови розвитку економічної діяльності в межах відслонення. 

4. Довести природоохоронну ефективність просвітницької та економічної 

діяльності в межах відслонення. 

Об’єкт дослідження – ГППЗЗ «Китайгородське відслонення».  

Предмет  – інтеграція науково-дослідної діяльності, освітнього процесу та 

господарської діяльності в межах об’єкта ГППЗЗ «Китайгородське відслонення».  

Методи дослідження: літературний, картографічний, порівняльний, 

спостереження, експеремент (детальний аналіз у розділі 1.2). 

Уперше розкрито виключно важливу роль Китайгородського відслонення, 

як засобу пізнання геологічних явищ в освітньому процесі та продемонстровано 

ефективні напрямки геотуристичного природокористування в його межах.  

Удосконалено методику аналізу регіональних геологічних структур із 

застосуванням ГІС. Продемонстровано перспективні напрямки 

палеонтологічних та геолого-ландшафтних досліджень. Практична цінність 

виявляється в можливості застосування результатів для удосконалення 

освітнього процесу та оптимізації регіональної системи природокористування. 
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Дослідження виконане в межах науково-дослідної тематики НПП «Подільські 

Товтри». 



71 

 

ВИСНОВКИ 

 
1. Китайгородське відслонення  належить до найважливіших об’єктів, що 

демонструють послідовність еволюції планети та регіональні природні 

особливості України. Його охорона має належати до першочергових  

національних інтересів, однак відсутність належного фінансування і контролю не 

дозволяють це організувати на належному рівні. Дієвим напрямками розв’язання 

проблеми є просвіта і економічне стимулювання місцевої громади.   

2. Основні аспекти наукової цінності Китайгородського відслонення, як 

геосайту висвітленні численних наукових публікаціях геологічної та 

палеонтологічної тематики. При цьому комплексне значення об’єкта, як 

модельної території для вивчення ландшафтів та динаміки екологічних процесів 

розкриті недостатньо. В контексті активізації майбутніх досліджень слід 

відмітити стратиграфічну повноту відслонення, велику концентрацію добре 

збережених органічних решток, велике ландшафтне різноманіття обумовлене 

літологічними і тектонічними чинниками. 

3. Унікальна вираженість літологічних компонентів відслонення, в 

поєднанні зі зручним доступом та оглядовістю дозволяють використовувати 

відслонення, як зразковий демонстраційний та ілюстративний об’єкт при 

вивченні будови літосферних компонентів, геоморфологічних процесів, 

встановлення ролі геологічного компонента у розвитку ландшафтів та 

формуванні уявлень про еволюцію біосфери. Організація дослідницької роботи 

учнів на базі відслонення є дієвим фактором активізації інтересу до природничих 

наук. 

4. Умови природокористування в межах ППЗЗ обмежують традиційний 

господарський вплив і стимулюють розвитку рекреації, зокрема пізнавального 

туризму. Естетичні властивості пейзажів у межах відслонення та доступність до 

цікавих об’єктів дозволяють сформувати стійкий попит на екскурсійну 
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діяльність. Її розвиток на базі екологічної стежки забезпечить охорону природи, 

а розвиток інфраструктури покращить соціально-економічні умови місцевої 

громади. Як наслідок – зацікавленість у збереженні об’єкта усіх суб’єктів 

господарювання.  

Інтенсивне рекреаційне використання вимагає відповідного інтенсивного 

управління, тобто чим вище управлінська діяльність, забезпечення 

висококваліфікованими кадрами туристичної галузі, тим вища якість 

рекреаційної діяльності на територіях природо-заповідного фонду нашої 

держави.  
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